

# 文明之花耀天平 乘风破浪勇争先

## ——凤阳县人民法院文明创建活动综述

金允梁



走进凤阳县人民法院，舒适整洁的工作环境让人流连忘返，精细化的管理让审判工作高效开展，文明公正司法让群众有了更多的获得感……这是文明的气息，也是文明单位向人民展示的深刻印记。

法安天下，德润人心。近年来，凤阳县人民法院坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，积极培育和践行社会主义核心价值观，拓展、深化、提升全院精神文明建设，为构建实力、魅力、和谐、幸福凤阳提供良好的司法环境。

值得一提的是，该院先后被授予全国司法宣传先进集体、全省优秀人民法院、首批全省法院文化建设示范单位、安徽省节约型公共机构示范单位、滁州市文明单位标兵、市先进基层党组织、“青年文明号”“巾帼示范岗”“规范化诉讼服务中心”等多项荣誉。这些荣誉无不彰显着司法为民的情怀和文明建设的硕果。



开展学雷锋志愿服务活动

### 培土 文明之种落地生根

“九层之台，起于垒土；千里之行，始于足下。”每一个细微的积累都将促成大的改变，文明创建亦是如此。

在文明创建的漫漫征途中，凤阳县人民法院始终把抓好文明创建工作作为树立法院形象、实现司法公正、培育和践行社会主义核心价值观的长期性、基础性工作，多层次、多渠道开展文明创建活动，促进全院文明建设再上新台阶。



开展“双提升”大走访

“群雁高飞头雁领”，该院成立了以院长为组长的文明单位创建工作领导小组，一把手负总责，其他领导分工负责，全院各庭室为成员，形成互相联动、齐抓共管的工作体系。先后制定了关于文明创建工作计划、工作目标考评细则等规章制度，做到全院有目标、部门有任务、人人有责任，使创建工作做到常态化、规范化和制度化。

文明创建离不开文明之师。该院坚持把文明创建工作与干警理论学习、理想信念、创先争优等结合起来，确保创建工作的持续、均衡、协调。领导班子定期开展集中学习，系统学习习近平新时代中国特色社会主义思想；每月坚持至少1次中心组集体夜学，全面学习党的理论、路线、方针、政策；每周五下午确定为固定政治学习时间，全体党员、全院干警以支部和庭室为单位，广泛学讲话、学理论，让理想信念成为司法人心中的灯塔。

一次次理论学习浸润着思想，一场场主题活动滋养着心灵。为提高学习效率，每年年初，该院党组均召开专题会议研究部署中心组理论学习工作，制定党组中心组年度理论学习实施意见，明确学习机构、学习制度，做到

年度学习计划完善、学习内容科学合理。建立签到考勤制度，中心组成员根据月度学习安排，及时合理调整工作安排，以查阅学习笔记和会议记录、随机考试测评等方式，定期对中心组学习情况进行督查考核。

除此之外，该院致力于引导全院干警廓清思想迷雾、筑牢司法底线，通过院机关党委书记为全院干警上党课、做形势政策宣讲报告、组织观看警示教育片、励志影片和参观廉政教育基地，扎实推进清廉法院建设，加强廉洁司法和廉政文化教育，让干警理想信念进一步坚定。

一条条措施，一项项活动，队伍建设不断加强，“崇德尚学、忠诚敬业、明法致公、清廉为民”的法院精神已凝聚成共识，营造出了共建共享的生动局面。

### 浇灌 文明之树苗茁壮成长

“要让每一个职工都能够彰显出自己的特长，脚足精、气、神，为推动法院各项工作注入了强劲的动力。”据凤阳县人民法院相关负责人介绍，该院把创建工作与审判工作紧密结合，营造事业留人、感情留下的用人环境。



开展文明城市创建入户宣传

近年来，该院始终把文明创建作为树立法院公正形象、弘扬司法文明的“内功”工程，创新活动形式，丰富活动内容，全院联动，全员参与，使之成为推动法院和谐发展的“引擎”。

评选社会公德模范、职业道德模范、家庭美德模范……该院以榜样为引领，深入开展“强化社会公德、职业道德、家庭美德和树立当代法官新形象”主题教育实践活动，广泛发掘、选树各类身边好人典型，推动先进道德内



联合县妇联开展巾帼普法活动

化于心、外化于行。

文明建设，更需文化聚人心。该院将文明创建活动与法院开展的各项活动有机地结合起来，积极开展篮球、羽毛球、主题演讲比赛、乒乓球、象棋等健康有益的文体活动，不断丰富干警的业余文化生活。推行文化兴院战略，建立了党建活动室、廉政文化室、图书室、文化长廊等，在党员干部群众中深入开展社会主义核心价值观宣传教育活动，充分利用院电子屏幕把公民道德建设、诚信建设和中华传统美德宣传教育作为首要任务进行广泛宣传，进一步培育“厚德、尚法、忠诚、清明”的凤阳法院精神。

坚持把公正司法、文明司法作为检验文明创建成效的“硬核指标”，也是凤阳县人民法院文明创建工作中的一大亮点。2020年，该院无论是在审判执行业务工作方面，还是在优化诉讼服务司法为民方面，都取得了较好的成绩，审判、执行质效均居全市第一，公众安全感和执法满意度有了较大幅度的提升。这些成绩的取得，是全体干警辛勤努力的结果，也包含着干警家属的大力支持和默默奉献，都为凤阳法院的精神文明创建做出了贡献。

### 施肥 文明之花美丽绽放

践行法治文明，不仅要“让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”，也要让人民群众在寻求公平正义的路上体会到满满的司法获得感。在繁忙的工作之余，凤阳县人民法院还充分发挥文明单位的辐射作用，延伸服务阵地，积极开展新时代文明实践，参与社会公益活动，全面提升群众的获得感、幸福感。

文明花开，离不开长期的辛勤浇灌，更离不开普法宣传的源头活水。该院通过开展“普法”活动，2019年及2020年累计发放宣传单2万余份，积极宣传“江淮风暴”

执行攻坚战和“基本解决执行难”决胜仗成果，积极营造知法、守法的法治舆论氛围，让人民群众更加了解与支持法院工作。

志愿服务也成为该院司法文明的一道“新风景”。该院以责任区为重点，组织党员志愿者大力整治脏乱差工作，引导群众遵守社会公德，倡导文明言行，共同营造优美社会环境，推动全社会逐步形成“文明创建，志愿先行”的良好氛围。同时，参加社会公益活动，对行人闯红灯、乱穿马路、非机动车不按规定线路行驶等不文明行为开展劝导。向行人发放宣传资料，宣传交通规则和交通安全常识，养成良好交通习惯。疫情防控期间，第一时间加入各小区疫情防控管理，全力保障小区居民健康安全，用实际行动弘扬着志愿服务精神。



向过往市民普及法律知识

除此之外，该院积极走进乡村、街道、广场、军营进行宪法、婚姻法、国防法、执行法律法规的宣传；走进学校关爱未成年；邀请代表委员和大学生观摩庭审和法院文化建设……从主要领导到普通干警都“撸起袖子加油干”，人人都是志愿者，做好事已成为常态，这些细微的行为无不折射出该院干警一心为民的赤诚之心，文明之花绽放于天平之上显得格外绚丽。

栉风沐雨志弥坚，铁肩担道勇担当。放眼未来，凤阳县人民法院全体人员将牢记使命、不负重托，以“让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”为目标，以“踏石留印，抓铁有痕”的决心，不断开创文明创建的新局面，用忠诚与勤勉谱写司法文明的新篇章！



普法现场



志愿者集中清理社区小广告



上门宣传疫情防控